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Как России выйти из экономического кризиса

ВВЕДЕНИЕ

Прежде всего заглянем в недалекую историю. Когда стали особенно заметны негативные тенденции в экономике? Некоторые авторы пишут – при Горбачеве. На мой же взгляд (тогда я был начинающим научным сотрудником-физиком) это произошло уже после развала СССР. При Горбачеве большие градообразующие предприятия, заводы (в том числе и военные) еще работали. Как и научно-исследовательские институты. Предвестником грядущих неурядиц был только обострившийся дефицит. Оголившиеся полки магазинов сигнализировали – с нашим «королевством» не все в порядке.  

С конца 80-х наступило время «нового НЭПА». Разрешили кооперативы. Их появилось множество (хотя это были еще «цветочки» по сравнению с тем валом частных посреднических фирм, который захлестнул  страну, уже Россию, спустя 2-3 года). Но кооперативы тогда, в конце 90-х чаще занимались все-таки производством, а не перепродажей втридорога. Многие из тогдашних бизнес-проектов (в том числе и возникавшие среди простых советских людей в моем окружении) были вполне производственными. Например, в каком-то цехе имелось большое количество отходов в виде опилок. Их предполагалось скупать по дешевке (у знакомого директора), добавлять цементный раствор и штамповать вполне пригодные для строительства гаражей блоки. Чем закончился этот проект, дошло ли до реального производства, я не знаю. Мой знакомый (через которого я узнал про всю эту задумку) вскоре занялся биржевой торговлей, а еще через несколько месяцев, уже после путча 1991 года, уехал в Москву, где при помощи своего родственника занялся торговлей цветными металлами. Здесь уже никаким производством и не пахло – чистая перепродажа.

Тогда в воздухе витало ощущение приближающихся перемен. Казалось, еще чуть-чуть, и станет значительно лучше. Как на Западе. Почему? Хотя бы вот по какой причине. Значительную долю государственных расходов составляли военные расходы. Значительная часть промышленности была военной. Думалось – если эти средства пустить на «мирные цели», наступит процветание. Или хотя бы остановить «проедание» драгоценных ресурсов военными заводами – от этого, казалось, будет только лучше.

КОГДА СВЕРНУЛИ НЕ НА ТОТ ПУТЬ

(ПРИВАТИЗАЦИЯ 90-Х)

Приступим теперь к обобщенному взгляду на причины и следствия экономического кризиса в России. Я буду излагать свой взгляд на вещи, иногда прибегая к цитатам. 

Как известно, при социализме практически все, что можно (почти вся собственность, я имею ввиду) находилось в руках государства. К 1991 году многие считали, что в частных руках предприятия заработают лучше. Нужно для этого по крайней мере часть собственности каким-либо образом передать в частные руки. Таким образом считали, очевидно,  и многие из тех, кто в те годы оказались у власти.  

Крупных состояний в стране тогда было мало. Конечно, подпольные миллионеры кое-где встречались, но были редкостью. В 1992 году знакомая моей жены, заработав за границей небольшое относительно количество долларов (три тысячи), смогла купить однокомнатную квартиру  в кирпичной «свечке» на улице Белинского у человека, срочно отъезжавшего заграницу. Вот такой тогда был сказочный рынок недвижимости.

По-видимому, перед теми, у кого находилась власть, вставал вопрос - кому и за сколько продавать? За «настоящие» деньги – некому. Больших денег ни у кого нет. А иностранцам, у которых деньги имеются – вроде как непатриотично. 

Была конечно возможность просто отдавать собственность бесплатно, но с условием: если объект не заработает как надо, то государство заберет его назад. Процитирую в этой связи Артема Тарасова, статью «Жить надо так, что бы ни было»:

«Что предлагалось нами взамен?

Любое промышленное предприятие в России должно быть отдано в руки любому предпринимателю или компании, которые продемонстрируют или докажут свою способность и желание наладить там производство.

Для начала на бумаге в представленных документах. Если у Вас компания, которая подтвердит свою квалификацию, наличие средств и возможностей наладить выпуск, например, холодильников, приходите на российский завод холодильников и забирайте его целиком бесплатно. Но государство, при этом подпишет с Вами очень простой контракт о том, как Вы собираетесь управлять этим заводом. По нему в течение первого года Вы, например, обязуетесь расплатиться с долгами этого завода и обеспечить регулярную выплату заработной платы рабочим. За второй год Вы выйдете на уровень производства 1968 или 1970 года.

Третий год - уровень 1972 года. За четвертый году Вы совершите рывок и создадите новую модель холодильника, который сразу же сделает продукцию завода экспортной... и т.д. Как только стороны расписались в контракте с графиком работы и достижений на 3 или на 5 лет, можете забирать завод.

А вот дальше простой контроль со стороны государства определит, как Вы справляетесь со своими контрактными обязательствами. И чтобы не было почвы для взяток, а была бы обыкновенная объективность, итоги определяются не персональным мнением членов комиссии, а по критериям и показателям, разработанным для данного производства на основании условий контракта в результате обработки данных на компьютере. Так сказать, автоматически без присутствия бюрократа.

Справились с первым годом обязательств - отлично. Справились со вторым - появились дешевые отечественные холодильники в продаже. Завалили третий год - государство в праве (юридическом) на основании контракта забрать у Вас завод обратно и передать его в руки новой компании, которая свои обязательства выполнит лучше.

Если Вы справлялись со своими обязательствами все пять лет, тогда и завод - по праву Ваша собственность, и холодильники в продаже имеются, что и есть главная цель государственной политики по подъему промышленности. Да еще и налогоплательщик создан общими усилиями, а это уже просто финансовое достижение государственной политики.»


Цитата закончена.


По такому пути также не пошли (то-есть по пути бесплатной, но условной передачи). Собственность стали распродавать за «маленькие» или в лучшем случае за «средние» деньги ( руководящему составу предприятий дали возможность эти «средние» деньги накопить ). Когда читаешь статьи в прессе, обычно как-то туманно и размыто говорится о конкретных эпизодах приватизации. Но здравый смысл, а также крупицы информации из прессы и Интернета подсказывают мне, что большинство схем были до безобразия просты.


Схема 1 – бизнесмен N, обладающий связями, покупает у государства некий объект  (за мизерную цену, благодаря своим связям). Но даже этих небольших относительно денег у него на начальном этапе приватизации может еще не быть.  Чтобы деньги найти, он, пользуясь своими связями, берет у государства же в долг, причем кредит с весьма большой вероятностью не возвращается.


Схема 2 – образуется инвестиционный фонд «A», собираются ваучеры у населения. Потом ваучеры передаются (фактически дарятся) фирме B, которой владеет сам начальник инвестиционного фонда «A». Фирма «B» покупает заводы, газеты, пароходы. Фонд «A» закрывается, дивидендов никаких не платит. Все.


Схема 3 – директор завода просит своего родственника, или, возможно, подчиненного, которому доверяет (например замдиректора по экономике), создать фирму. Продукцию завода директор продает за полцены этой подставной фирме, подставная фирма продает продукцию уже за полную цену реальным покупателям. Копятся деньги на акции. Потом акции покупаются этой самой подставной фирмой. Рабочим все это время, возможно, задерживается зарплата.

Иногда случалось и так, что владелец подставной фирмы «кидал» директора завода и сам становился хозяином. Пример (про А.А.Мордашова) можно найти на сайте compromat.ru по адресу

http://www.compromat.ru/main/mordashev/portret.htm
Процитирую:

«В начале приватизационного периода Мордашов стал директором по экономике и финансам Череповецкого металлургического комбината, в 93-м преобразованного в ОАО «Северсталь». Изначально экономист-финансист имел отличные отношения с женой тогдашнего директора комбината Юрия Липухина, которая и посоветовала мужу присмотреться к талантливому молодому человеку. Тогда Липухин и предложил 27-летнему Алексею Мордашову занять кресло директора по экономике и финансам, а также доверил ему заниматься приватизацией металлургического гиганта. Что же сделал господин Мордашов? Он создал дочернюю компанию «Северсталь-инвест» (24% акций которой принадлежали «Северстали», а 76% — лично Мордашову) и затем скупил акции «Северстали». А в результате в его личной собственности оказались 16% акций и еще 80% под его полным контролем, как неоднократно заявлял сам Мордашов в интервью. Далее Алексей Мордашов сообщил своему шефу Юрию Липухину, что «Северсталь» — теперь его, мордашовская, собственность, в услугах Липухина не нуждается, и потребовал освободить кресло директора комбината. Липухин вынужден был покинуть главный кабинет предприятия, и таким образом Мордашов стал директором и полновластным хозяином ОАО «Северсталь».»

Конец цитаты.

Для нас во всем этом существенно, что государство распродало то, чем владело, задешево.  Теперь деньги от продажи нефти (для примера) идут уже не государству, а владельцу нефтяной компании, того же «Юкоса». У государства конечно остались какие-то деньги от продажи собственности, но они, вероятно, быстро закончились. Но государству деньги нужны по-прежнему – на армию, образование, культуру, детские пособия, здравоохранение и т.д.   Возможно, командиры приватизации полагали, что новые хозяева будут исправно платить налоги, но судя по всему с этим прогадали. Итак, где государству взять деньги? Помимо налогов, как преподают на лекциях по макроэкономике, есть еще два пути. Первый – это запустить инфляционные процессы (включить печатный станок ). Второй – брать взаймы. Первый путь использовали вначале, в 1992-1993 годах. Потом инфляцию «обуздали». Далее приоритетным стал второй путь. Одна из форм заимствований государства – так называемые «Государственные краткосрочные обязательства» (ГКО). Закончилось все это дефолтом 98-го года. 

Но – кто сказал, что государство не может получать значительную долю необходимых ему денег за счет дивидендов? Например, быть основным акционером в нефтяной и газовой промышленности? Получать свою ренту с нефтегазовых и других месторождений полезных ископаемых? Зачем было отдавать другим (олигархам) курочку, несущую золотые яички, а потом плакать об отсутствии денег? 

Первое, что нужно сделать для выхода из затянувшегося кризиса – вернуть крупную промышленность государству. Любым способом. Особенно прибыльные отрасли, в том числе добычу нефти и газа. И водочную промышленность тоже.

Ошибки приватизации нужно исправлять. Помимо всего прочего это приведет к оздоровлению психологической обстановки в обществе. Несправедливо, если под дымовой завесой приватизации все лакомые куски оказались у узкого круга олигархии. Непонятно за какие заслуги. И все – после этого наступил новый застой. Должен снова заработать лифт вертикальной мобильности в обществе. У людей должна быть перспектива. Если ты придумал хорошую операционную систему для компьютеров (аналог - Windows) или понравившийся всем безалкогольный напиток (аналог – кока-кола), тогда у тебя должны быть шансы разбогатеть.

О НАЛОГАХ

Перейдем теперь к налоговой системе. Хотелось бы  построить какую-либо достаточно общую модель, адекватную системе – обществу (народу некоторого государства) и налогам, собираемым с него. Желательно математическую.


На досуге  летом 2005 года я обдумывал, на что похожа деятельность человеческих коллективов, в том числе и с точки зрения экономики (когда в качестве коллектива можно рассматривать фирму или отрасль и, как вариант,  вместо численности коллектива рассмотреть капитал, которым он обладает). Мне на глаза попалась книга В.И. Арнольда «Обыкновенные дифференциальные уравнения». Там были примеры применения несложных дифференциальных уравнений к экологическим задачам – развитие (а также, возможно, и гибель) популяции каких-то животных. Мне в глаза бросилась явная аналогия. Я заинтересовался этим вопросом, и в результате были написаны три работы, которые я поместил в Интернете на своем сайте (science-nighny.narod.ru  ,  ссылка «Статьи по экономике»). Первую из этих работ я здесь процитирую практически целиком. 


В нескольких словах – в чем смысл этой работы. Если конкуренция за источники питания невелика, численность коллектива-популяции растет (экспоненциально). Когда конкуренция обостряется, численность выходит на некоторый постоянный уровень (это называют эффектом насыщения). В модель можно ввести аналог налогообложения. Если наш коллектив есть популяция животных, введем квоту отлова. Если квота отлова (за год) постоянна, эта ситуация напоминает наложение заранее определенной ежегодной дани на некое государство или город (насколько я знаком с историей, такой способ налогообложения был распространен в древности). А если вводится так называемая относительная квота, то это напоминает обложение налогом, пропорциональным численности коллектива. Если основным параметром нашей задачи является не численность коллектива, а размер финансов, принадлежащих этому коллективу,  то это напоминает налог с капитала (с имущества).

Итак, прошу извинения за достаточно длинное и насыщенное математикой (правда,  несложной) отступление. Начинаю цитировать свою же работу. Вначале введение, описывающее модель, далее будут описаны интересующие нас квоты, моделирующие налогообложение.

В микроэкономике используется понятие производственной функции (с одним переменным – именно этот вариант мы будем здесь рассматривать):

Q = F(P)

где Q – это выход продукта (допустим количество произведенных тонн песка на песчаном карьере, автомобилей на автомобильном заводе или шкафов для посуды в столярной мастерской). Выход продукта может естественно измеряться и в денежных единицах, представляя собой стоимость произведенной продукции. P – это затраты какого-либо ресурса (например количество вложенного капитала или количество занятых рабочих). Часто под выходом подразумевается выпуск продукции за единицу времени (за год, за месяц, за день). Тоже самое возможно и для параметра P, например его можно понимать как ежемесячные затраты на зарплату, если P – трудовой ресурс. Но в качестве P может пониматься и «абсолютная величина» ресурса (не в единицу времени), например это может быть количество занятых рабочих или единовременные затраты капитала (т.е. разовые, а не ежемесячные или ежегодные), допустим на строительство цехового здания.

Мы же в нашем исследовании будем считать, что и на выходе и на входе производственной функции (под входом подразумевается  уже обсужденный параметр P) имеется один и тот же продукт. То-есть и потребляемый ресурс, и производимый продукт – это одни и те же «предметы», допустим зерно или деньги. Единственная разница – на входе (то-есть в качестве параметра ) – абсолютное значение этого ресурса, а на выходе – изменение этого количества в течение какого-то промежутка времени (t (за  год, за месяц или за день).

(x = F(x) (t

где (x – это изменение ресурса за промежуток времени (t (от t до t+(t), а x – это абсолютное значение этого ресурса в некоторый момент t. 


Фактически, договорившись о  том, что на выходе изменение того же самого ресурса, что подан на вход, мы «зациклили» вход и выход производственной функции.

 

Q
P



Примеры – что может подразумеваться под x. Если производственная функция описывает общину крестьян, то x – это количество мешков зерна (запас) в какой-то момент времени. А (x – это прирост этого зерна за год (после сбора урожая). Для того, чтоб собрать это зерно ((x), крестьяне должны питаться, то-есть какой-то запас зерна необходим (на входе производственной функции). Другой пример – промышленная фирма. (x – это ежедневный выпуск продукции в рублях (прирост капитала). Для того чтобы этот выпуск производился, то-есть чтобы фирма функционировала, естественно необходимо, чтобы был вложенный в дело капитал (например в виде построенного здания и закупленных станков). Этот капитал (тоже в рублях) – есть x (параметр производственной функции, то-есть ее вход). Возможно также, что x – запас денег у купца, а (x – прирост денег за один месяц торговых операций.


Каков же вид функции F(x)? Самое простое, что можно придумать – это (x прямо пропорционально x. Или

F(x) = kx

Или

(x=kx (t

Это вполне разумно при не очень большом уровне капитала нашей фирмы – прирост денег за какой-то промежуток времени пропорционален вложенному в дело капиталу (и этому промежутку времени). Все происходит согласно принципу «деньги делают деньги». Аналогично для крестьян – чем больше запас на начало сезона, тем лучше они будут питаться на протяжении рабочего сезона и тем лучше они будут работать, что положительным образом скажется на урожае. В данном случае хлеб делает хлеб. То-есть хлеб съедается (и, возможно, обменивается на необходимые для сельскохозяйственного производства вещи), и сытые, полные сил крестьяне выращивают новый хлеб.

Можно записать это уравнение немного по-другому:
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Или, устремляя  (t к нулю, перейдем к дифференциальному уравнению:
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Чему равен коэффициент k? Уточним его понимание. Допустим наше предприятие работает таким образом, что 100 рублей капитала (переменная x), имеющегося на 1 января 200n-го года, через сутки превращаются в 101 рубль, через неделю (7 дней, отсчитанные от того же момента, то-есть именно через неделю после 1 января, а не после 1 января плюс один день) – в 107  рублей 25 копеек, а через месяц (31 дней от того же момента 1 января) – в 136 рублей и, наконец, через 90 дней (квартал) – в 246 рублей. Соответствующие значения прироста ((x) – за 1 день это 1 рубль, за 7 дней – 7 рублей 25 копеек, за 31 день – 36 рублей, за 90 дней – 146 рублей. Все это, повторяю, экспериментальные данные (в данном случае вымышленные).

Теперь вычислим приближенные значения коэффициента k по формуле


[image: image3.wmf]x

k

xt

D

=

D


Получим следующий ряд значений: - 0,01;  0,01036;  0,01161;  0,01622. При уменьшении (t приближенное значение k явно стремится к 0,01 (самое первое из вышеприведенных чисел). Это число в данном случае мы и будем считать истинным значением коэффициента k (коэффициента роста).


Итак, еще раз – алгоритм вычисления такой – берем уменьшающиеся значения промежутка времени (t. Для времен (t+(t),  где t это какой-то начальный момент времени, находим x и, соответственно, (x=x(t+(t)-x(t). Далее вычисляем приближенные значения k по вышеприведенной формуле. Если при уменьшении (t мы наблюдаем явное стремление приближенного k к какому-то пределу, то это предельное значение и берем за истинное значение k. 

Добавление – если значения x колеблющиеся, негладкие, можно попытаться их «выровнять», усреднить (по времени). 

Для наглядности приведу вышеуказанные значения в виде таблицы:

	Промежуток времени (дельта)t
	Прирост x
	x
	k (приближенное значение)

	1
	1
	100
	0,01000

	7
	7,25
	100
	0,01036

	31
	36
	100
	0,01161

	90
	146
	100
	0,01622


И в виде графика:
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Полученное нами уравнение является простейшим линейным дифференциальным уравнением первого порядка с постоянными коэффициентами. Для тех, кто подзабыл вузовский курс математического анализа приведу его последовательное решение. Основная идея – домножением и делением обеих его частей добиться того, чтобы левая часть зависела только от x, а правая часть – лишь от t. После этого проинтегрировать обе части, а потом взять экспоненту от обеих частей.

Итак, приступаем:
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Итак – решение данного уравнения есть экспоненциальная кривая. Размерность коэффициента k – это величина обратная времени (в вышеприведенных вычислениях мы использовали дни в качестве единицы измерения времени). Кроме вышеописанного этот коэффициент роста имеет и такой смысл – величина, обратная ему, равна промежутку времени, за который решение вырастет в e раз, то-есть в 2,7 раз. В нашем примере k=0,01, а время измеряется в днях. Значит наш капитал вырастет в 2,7 раз за 100 дней.

Аналогичное простое уравнение рассматривается в экологии (введено Мальтусом в 1798 году), где описывает неограниченное возрастание численности популяции животных.

Убыль популяции описывается таким же дифференциальным уравнением, только знак коэффициента роста другой.
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Решением этого уравнения будет убывающая экспонента:
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Основанием для вывода такого дифференциального уравнения  служит пропорциональность убыли членов популяции за какой-то промежуток времени самому этому промежутку времени и численности популяции (точно так же как и для роста)

(x=-Dx (t

Здесь в качестве D обозначено приближенное (для конечного, не стремящегося к нулю (t) значение для коэффициента роста (убыли в данном случае).

Коэффициент роста за счет рождений можно обозначить не k, а kb (от  birth). Коэффициент убыли, напомню, мы обозначили kd.  Если в популяции имеют место и рождения, и смерти, то уравнение, описывающее ее численность, будет таким:
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Его решение может быть и возрастающим, и убывающим, в зависимости от знака разности коэффициентов положительного и отрицательного роста. Если же эти коэффициенты скомпенсируют друг друга, решением будет константа (не зависящая от времени функция).

Капитал отрасли хозяйства или фирмы таким образом рассматривается как популяция живых организмов, увеличивающая свою численность или сокращающая. То-есть рубли или доллары аналогичны в этой модели живым организмам. Только смерть конкретного рубля означает его переход к другому хозяину, а не физическое уничтожение (хотя в качестве редкого частного случая убыли можно рассмотреть и такую возможность). Рождение же рубля – это когда он появился в рассматриваемой отрасли или фирме в результате удачной деловой операции (можно сказать, что заработан).

Но известно, что при численном росте популяции животных возможна ситуация, когда перестанет хватать пищи. Чисто экспоненциальный рост возможен только в ситуации избытка пищи. Если ее перестает хватать, возникает конкуренция. Рост популяции замедляется. Внимание – этим мы полагаем, что коэффициент роста k зависит от численности популяции и уменьшается при увеличении этой численности (x). Какова простейшая функция от x? Линейная. То-есть:

k=k(x)=a-bx

Запишем соответствующее значение для производственной функции (это понятие применимо не только к производству каких-то товаров, но и к производству живых организмов живыми организмами – математическая модель  сходная):

F(x)=(a-bx)x=ax-bx2  

Дифференциальное уравнение же принимает такой вид:
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Преобразуем его правую часть:
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Здесь a естественно назвать линейным коэффициентом роста (в отличие от просто коэффициента роста k), b – квадратичным коэффициентом торможения. Величину V (выражается через a и b) в экологии называют емкостью популяции. Для популяции высших животных она определяется наличием пищевой базы или убежищ. В применении к экономике эту величину естественно назвать емкостью рынка. То-есть если исследуемая отрасль – это производство пива в городе N, то V – это емкость рынка пива в этом городе. Уточним – под емкостью рынка пива здесь понимается общая сумма капиталов фирм города, производящих пиво, а не максимальная стоимость пива, которое может выпить население за какой-то период времени (как это принято в маркетинге). Емкость рынка в маркетинговом смысле  по сути является платежеспособным спросом на пиво, и лучше ее так и называть.


Порассуждаем – что может представлять из себя это дополнительное квадратичное торможение? «Внутреннее устройство» и причины его скрыты за коэффициентом b. В случае экологии это может быть дополнительная смертность животных в столкновениях из-за источников питания, а может быть просто смерть от голода тех, кому не хватило пищи (в условиях обострившегося ее недостатка). Может быть это и реальное снижение рождаемости (голодные животные реже дают потомство). В экономике это по-видимому всевозможные дополнительные расходы, вызванные конкуренцией между фирмами, действующими на одном и том же рынке (в том числе на рекламу),  а также недобор дохода из-за той же конкуренции. Возможно это и расходы на усложняющуюся структуру управления при укрупнении фирм. 


Как определить величину этого квадратичного торможения (конкретно – коэффициент b)? Сразу на ум приходят два способа. Если нам каким-либо способом стала известна производственная функция, допустим, в графическом виде, то можно определить параметры a и b из этой кривой. Другой вариант – если нам с помощью каких-либо маркетинговых исследований стала известна емкость рынка, а также известен ежедневный прирост капитала при малых объемах капитала, то сперва мы найдем линейный коэффициент роста, исходя из ежедневного прироста капитала (см. начало работы), а потом, зная его (a), найдем b=a/V – квадратичный коэффициент торможения.


Данное уравнение называют уравнением Ферхюльста (1848 год). Кроме того его называют логистическим уравнением, а его решение – логистической кривой.


Кстати, похожие уравнения описывают также процессы в химической кинетике. Там член kx называют автокаталитическим членом. Для экономических процессов его можно назвать «мультипликаторным» членом (умножительным), так как он определяет рост (приумножение) капитала.


Прежде всего найдем стационарные точки логистического уравнения (где скорость изменения x нулевая). Для этого приравняем правую часть нулю.
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Итак, получаются два стационарных (равновесных) состояния. Нижнее (x=0) неустойчиво,  верхнее (x=V) – устойчиво. Устойчивость означает, что в случае небольшого отклонения от состояния равновесия система с течением времени стремиться возвратиться к этому состоянию. В случае же неустойчивости система далеко отклоняется от состояния равновесия (уходит из состояния равновесия). Доказывать это я здесь не буду, теорию этого вопроса можно найти в соответствующих главах книг по обыкновенным дифференциальным уравнениям.

Вернемся к производственной функции (правой части дифференциального уравнения). Она представляет собой параболу, направленную вершиной вверх (и смещенную вправо). Точки пересечения с осью OX (то-есть корни уравнения F(x)=0): 0 и a/b (=V). Кстати, это и есть стационарные точки дифференциального уравнения. Абсцисса вершины: a/2b (половина расстояния между этими двумя точками-корнями). Отклонение от первоначальной прямой(F(x)=ax), то-есть закругление и дальнейший загиб графика функции F(x) вниз соответствует известному в микроэкономике закону убывающей отдачи. Понятно, что такому закону могут соответствовать разные виды производящей функции, но квадратичный вид приводит к достаточно просто решаемому дифференциальному уравнению.

Теперь приступим к решению. Идея преобразований такая же, как и в предыдущем случае, для уравнения экспоненциального роста.
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Интеграл берется с помощью следующего преобразования дроби (хотя конечно можно посмотреть результат и в справочнике интегралов):
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В итоге результат интегрирования обеих частей выражения:
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Это есть искомое выражение для x(t). Константа C1 определяет разные решения, различающиеся значениями капитала в некоторый момент времени.

При t стремящемся к бесконечности x, как можно видеть из выражения, стремится к a/b (или к V – емкости рынка). 

Теперь рассмотрим интересный вопрос. Что будет, если в модель ввести убыль с постоянной скоростью. В экологии это постоянная квота отлова популяции. В экономике это постоянные издержки плюс фиксированный по величине налог. Итак в каждый отрезок времени мы должны отдать некоторое постоянное  количество капитала. То-есть скорость отбора капитала постоянна, обозначим ее как q=(x/(t (количество изъятых за некоторый промежуток времени денег, деленное на этот промежуток времени).

Запишем уравнение:
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Найдем стационарные точки этого уравнения:
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Мы, естественно, использовали формулу для решения квадратного уравнения. Полученные значения действительны (в том математическом смысле, что представляют собой действительные, а не комплексные числа), если подкоренное выражение больше нуля. Только тогда мы имеем два стационарных состояния. При увеличении q стационарные состояния сливаются, далее их (стационарных состояний) нет вообще.  Граничное значение q, при котором сливаются стационарные состояния: q=a2/4b=aV/4. Если q меньше этого граничного значения, то есть два стационарных состояния, а если больше – то стационарных состояний вообще нет. 

Разберем сперва вариант, когда стационарные состояния есть. По сравнению с предыдущим случаем логистического уравнения (когда q=0), нижнее неустойчивое состояние равновесия поднялось вверх над нулем, а верхнее устойчивое – опустилось вниз ниже a/b=V. Оба стационарных состояния сдвинуты от точки a/2b=V/2 на одинаковое расстояние. Насчет устойчивости – эти утверждения я здесь не доказываю. Можете обратиться к соответствующим главам книг по дифференциальным уравнениям. 

Словесно опишу поведение решений уравнения. Если начальное (при t=0) значение x близко к нижнему стационарному состоянию (неустойчивому), то в дальнейшем оно отклонится от него. Если x меньше этого стационарного состояния, то за конечное время x уменьшится до нуля (то-есть капитал фирмы уменьшится до нуля, а популяция животных будет уничтожена). Вообще говоря, мы должны учитывать, что время от времени на функцию x могут действовать какие-то случайные факторы, которые внезапно повлияют на ее значение непредсказуемым образом (например пожар или ограбление при отсутствии страховки, внезапно уменьшающие капитал фирмы). Если такой фактор отбросит значение x ниже величины меньшего стационарного состояния, то это является очень опасной ситуацией, грозящей капиталу фирмы уменьшением до нуля за конечное время.

Если же x чуть-чуть больше меньшего по величине (нижнего) стационарного состояние, то с течением времени x  будет отклоняться от нижнего стационарного состояния в верхнюю сторону, пока не приблизится к верхнему стационарному состоянию. Это является математическим аналогом «раскрутки» фирмы от некоторого стартового значения капитала.

Если начальное значение капитала x больше верхнего стационарного состояния, с течением времени оно уменьшится до величины верхнего стационарного состояния.

Если скорость изъятия средств достаточно велика (q>aV/4), стационарных состояний нет вообще, и за конечное время x уменьшится от любого положительного начального значения до нуля (В.И.Арнольд, «Обыкновенные дифференциальные уравнения»,1984).

Найдем теперь непосредственный вид решения (здесь мы выведем его только для случая  q<aV/4). Первые шаги решения  уравнения таковы (сперва как обычно переносим все члены с x в левую часть, а все члены с t – в правую, а потом интегрируем обе части):
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При дальнейшем интегрировании воспользуемся следующим преобразованием знаменателя левой части этого выражения 
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здесь p и s – два корня квадратного уравнения, получающегося, если приравнять  выражение нулю.

Теперь преобразуем числитель, точнее говоря просто единицу так:
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Аккуратно произведя интегрирование, мы получим (результат можно получить и используя формулы справочника интегралов, например Г.Б.Двайт «Таблицы интегралов и другие математические формулы» 1973, там же можно найти и формулы, соответствующие случаю  большой скорости изъятие капитала q>aV/4, здесь мы результата для этого случая не приводим):
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При t, стремящемся к бесконечности, x стремится к величине 
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так как экспоненты и в числителе и в знаменателе намного превышают слагаемые-константы. Эта величина,  как мы помним, является верхним стационарным состоянием.

Теперь рассмотрим следующий интересный вариант – пусть издержки пропорциональны уровню благосостояния, то-есть величине капитала x. Имеются ввиду все  издержки, не только налоги (пропорциональные x). В.И.Арнольд для случая экологических задач называет этот вариант относительной квотой отлова. 

qp=-px

Итак, qp это пропорциональная квота или пропорциональные издержки. Запишем дифференциальное уравнение, где только пропорциональные издержки (постоянных нет):
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Фактически это то же самое уравнение, что уже было (логистическое), только a заменено на (a-p).

Устойчивое стационарное состояние (к которому решение стремится при стремлении времени в бесконечность):
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Запишем выражение для скорости отлова популяции (или скорости отъема денег), в устанавливающемся при больших временах стационарном режиме:
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Если p=a, то qp=0 (то-есть в стационарном режиме увеличение относительной доли отнимаемой части капитала приводит к нулевой скорости изъятия капитала).

Если p=0, то qp=0 (это неудивительно).

Максимум функции qp(p) достигается при p=a/2. Суммарный коэффициент роста при этом будет равен a-a/2=a/2. Итак оптимальный для пропорционального изъятия случай – когда коэффициент пропорционального изъятия равен половине коэффициента роста.

При этом скорость изъятия такова:


[image: image25.wmf]2

4

p

a

q

b

=


Заметим, что это как раз граничная скорость при постоянном изъятии (см. вариант, рассмотренный выше). Если скорость изъятия не зависит от x, то при превышении скоростью этого значения отрасль или фирма уничтожается за конечное время. Даже приближение снизу к этому рубежу опасно из-за возможных случайных скачков x. В случае же пропорционального изъятия в оптимальном режиме при выходе на стационарный режим достигается как раз такая скорость изъятия.

Заметим сложность контроля за изъятием пропорциональной квоты. Допустим, имеет место такая ситуация – хозяин (владелец поместья) живет в городе, а в его большом поместье в сельской местности живет и размножается стадо согласно вышеописанным законам развития популяции. За стадом следит коллектив пастухов. Допустим, коэффициент рождения в популяции (гипотетический) – 10.5, коэффициент смертности от болезней – 0.5. Суммарный коэффициент роста равен 10.5-0.5=10. Хозяин, знакомый с математической теорией экологии, надеется вести забой скота по правилам пропорциональной квоты с коэффициентом пропорциональности, равным половине от десяти, то-есть 5 (чтоб была максимальная скорость изъятия особей стада при выходе на стационарный режим). Но  пастухи могут попытаться обмануть хозяина, заявив, что в стаде имеет место повышенная смертность, равная 4.5 (а не 0.5), и суммарный коэффициент роста не 10, а всего лишь 6.  Тогда хозяин должен будет изымать пропорциональную квоту с коэффициентом, равным половине от шести, то-есть всего лишь 3.  Мнимую дополнительную смертность с коэффициентом 4 (4.5 – 0.5=4) могут обеспечить сами пастухи, тайно забивая скот и имея с этого выгоду. Так что постоянная квота изъятия менее выгодна в смысле скорости изъятия, но по всей видимости более предпочтительна в смысле простоты контроля.

Рассмотрим еще понятие переменных издержек, пропорциональных приросту продукции (на выходе производящей функции). Обозначим их так:
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Q – это скорость изъятия, а справа от знака равенства стоит скорость прироста (результат предельного перехода частного от прироста за промежуток времени и самого этого промежутка, предельный переход – при уменьшении промежутка времени до нуля).

Уравнение получается таким:
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Фактически уравнение осталось таким же, изменились лишь постоянные коэффициенты. 

Ясно, что при выходе на стационарный режим скорость изменения x (и прирост x, естественно) стремятся к нулю, поэтому такая квота (или налог) будут давать скорость изъятия, также стремящуюся к нулю.

Вернемся к логистическому уравнению
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Первый член в правой части – «мультипликаторный», второй – «конкурентное торможение». Можно считать, что скорость изменения x (и сам прирост x) складываются из двух частей:
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Можно назвать величину dx1 доходом, а dx2 – убылью за счет конкуренции. Заметим еще, что сейчас мы фактически ведем речь о суммарном доходе, который является суммой коэффициентов, отвечающих в случае популяции за рождение и «естественную», неконкурентную убыль особей (смотри выше). Но доход за счет рождения также пропорционален численности популяции, как и суммарный доход (как и неконкурентная убыль).

Если попытаться взимать квоту, пропорциональную доходу (или подоходный налог), то получим такое выражение для скорости изъятия:
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Но так как dx1/dt=ax, то:
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То-есть такая квота аналогична квоте, пропорциональной численности популяции. То же самое будет, если попытаться взимать квоту, пропорциональную не доходу (суммарному доходу), а доходу за счет рождения.

Итак квота, пропорциональная доходу (или доходу, отнесенному к промежутку времени, за который он получен, то-есть dx1/dt), это есть то же самое, что и квота, пропорциональная численности. Только коэффициенты пропорциональности в выражениях этих квот (имеются ввиду R и P) будут, естественно, различными. Соотношение между этими коэффициентами: P=Ra.

Если ввести квоту, в которой скорость изъятия денег является функцией времени, то это может служить моделью возвращения фирмой банковских кредитов.
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Углубляться здесь в рассмотрение этого вопроса мы не будем.


На этом длительная цитата закончена. 


Итак, в нескольких словах – выводы из этой математической модели. Имеется три вида налогов. 

Первый вид – это обложение некоего коллектива  заранее определенной данью (вариант, распространенный в древности). Он по-видимому прост в смысле контроля и расчета. В случае чересчур большой величины этой дани хозяйственная деятельность быстро угасает.

Второй вид – это налог, пропорциональный некоторому параметру, описывающему коллектив. Например, пропорциональный численности коллектива. Или размеру капитала, которым обладает коллектив (как вариант – некоторой части капитала). Это будет налог с капитала. Налог, пропорциональный доходу или выручке – это фактически то же самое. Ведь в идеализированном случае оптимального ведения хозяйства доход от продажи будет пропорционален капиталу предприятия (хотя бы приблизительно). Вышеприведенная теория обосновывает, что в случае пропорционального налога имеется некоторая оптимальная его величина, при которой скорость изъятия средств в пользу властей максимальна. Причем эта скорость больше, чем в случае первого вида (заранее определенная дань). 

Наличие оптимальной скорости изъятия (оптимального коэффициента пропорциональности) согласуется с известной кривой Лаффера (зависимостью сбора налогов T от налоговой ставки t.



T



И, наконец, третий случай. Это пропорциональность налога приросту параметра, описывающего коллектив (за какой-то промежуток времени). Например приросту капитала. Фактически, это налог на прибыль. Уточним – аналогом такого прироста в бухгалтерском учете является нераспределенная прибыль (или реинвестированная прибыль).


Так как в условиях конкуренции и численность популяции, и капитал некоторой компании стремятся к некоторому пределу (явление насыщения), то прирост в этих условиях будет равен нулю. Таким образом, на мой взгляд этот налог (налог на прибыль) бесполезен. Не зря же многие предприятия стараются «показать нулевую прибыль». Конечно, прибылью можно назвать ту часть выручки от продаж (или дохода), которая идет «в карман» владельцев предприятия (то-есть дивиденды), но это уже вопрос терминологии.


Каковы же направления налоговой реформы?


Первое – налоги на частные предприятия нужно снизить, чтобы предприятия «вздохнули свободно» и получили возможность развития. Нужно «нащупать» оптимальную налоговую ставку (максимум кривой Лаффера). Как это сделать? Возможно так, как делают математики. Чуть-чуть варьировать (изменять, шевелить) налоговую ставку и смотреть на получающийся результат (то-есть наступает ли оживление в хозяйственной деятельности). Недобор средств можно компенсировать за счет ренты (нефтегазовая отрасль, возвращенная государству и др.).


Второе – нужно снизить число налогов и упростить учет. Оставить те налоги, от которых трудно уйти, и которые легко посчитать и проконтролировать (возможно это будут налоги на личные доходы и дивиденды, а также НДС). И за уход от упрощенных и сниженных налогов обязательно наказывать (не слишком строго, но неотвратимо).

ТОЧКИ РОСТА


Есть еще один важный пункт на путях решения проблемы – как стимулировать экономический рост. В качестве вступления к нему я приведу популярное изложение основной идеи великого экономиста Кейнса, позаимствованное в статье Дмитрия Травина на сайте еженедельника "Дело" (4/11/2002). Цитирую:

В середине 30-х гг., когда польская экономика все еще не могла выбраться из тисков Великой депрессии, один из членов военного руководства страны пригласил к себе экономиста Михала Калецкого и попросил разъяснить суть теории английского ученого Кейнса, которая была тогда у всех на слуху. "Видите ли, полковник, - сказал Калецкий, - теория слишком сложна, чтобы изложить ее в двух словах, поэтому я лучше расскажу Вам одну историю".
Как то раз некий житель Нью-Йорка отправился в путешествие на дикий Запад. В первом же городке он зашел в бар и, оглядев окружившие его подозрительные физиономии, понял, что затеял слишком опасное предприятие. Тогда путешественник подошел к хозяину заведения, достал из кармана 500 долларов и попросил сохранить эти сбережения до его возвращения. 
Хозяин принял деньги, но не стал держать их в сейфе, а вложил в дело. Сначала он покрасил помещение, а затем сделал пристройку к нему, чтобы расширить свой бизнес. Люди, получившие работу на стройке и в баре, стали на полученную ими зарплату покупать пищу и одежду. В городке появились новые магазины, увеличился приток товаров. Эти изменения, в свою очередь, потребовали строительства новых помещений, и дома стали вырастать один за другим. Вместе с ними возникли и новые рабочие места. Когда путешественник вернулся с Запада, на месте былой убогой дыры возник процветающий крупный город с широко разветвленным бизнесом.
Изрядно разбогатевший владелец бара с радостью вернул 500 долларов, но каково же было его изумление, когда путешественник взял спичку и поджег полученные банкноты. "Это были фальшивые деньги, - объяснил он. - Я специально дал их Вам у всех на виду, дабы бандиты поняли, что меня нет смысла грабить". Тем не менее, эти фальшивые деньги полностью изменили жизнь городка. 
"Вот Вам суть теории Кейнса, полковник", - завершил свой рассказ Калецкий.
Конец цитаты. 

Далее я приведу  (перепечатаю ) вторую свою работу с уже упомянутого выше сайта science-nighny.narod.ru (ее название – «Взаимопроницаемость рынков»). Опять прошу извинения за большое количество математики.

Мы уже предложили в предыдущей работе описывать динамику развития отрасли хозяйства уравнением такого вида:
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где x – суммарный капитал всей отрасли. F(x) – это фактически производственная функция, параметром ее является капитал отрасли, а на выходе – отношение прироста капитала за промежуток времени к величине этого промежутка (при стремлении промежутка времени к нулю).

Конкретизировать вид производственной функции можно таким образом, записывая линейный мультипликаторный член и квадратичный по x член, ответственный за конкурентное торможение:
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За счет квадратичного торможения при стремлении времени к бесконечности наступает эффект насыщения – значение x стабилизируется около величины x=a/b=V. Мы назвали ее емкостью рынка. Уточним, что в маркетинге емкостью рынка называют платежеспособный спрос на какой-то товар (количество товара по данной цене, которое потенциально может купить население за какой-то период). Мы же понимаем под этим суммарный капитал всех фирм, работающих в данной отрасли. Как соотносятся эти величины между собой?

В экологии численность популяции животных при отсутствии хищников описывается аналогичным уравнением (логистическим уравнением или уравнением Ферхюльста, как его еще называют). Причем утверждается, что емкость популяции (предел численности популяции при стремлении времени к бесконечности) определяется наличием пищевой базы (или убежищ).То-есть максимальное количество оленей в некотором ареале (районе) определяется максимальным количеством травы, которую можно съесть, допустим, за день на лугах ареала. Как конкретно зависит первое количество от второго? Увеличивается пищевая база – увеличивается максимальное число животных. Скорее всего зависимость прямо-пропорциональная. В нашей модели аналог пищевой базы – платежеспособный спрос (потенциальное количество товаров, которое население готово купить, допустим, за день). А аналог емкости популяции – это емкость рынка. 

На основании всего этого сделаем предположение: емкость рынка отрасли в нашем смысле (обозначим ее V) пропорциональна платежеспособному спросу Vt (то-есть количеству товаров этой отрасли, которое население потенциально готово купить за какой-то период)

V=qVt, 

а капитал отрасли x(t) пропорционален реальным  покупкам товаров отрасли потребителями (за этот же период) xt(t), причем с таким же коэффициентом пропорциональности

x=qxt.

То же самое можно сказать и о капитале фирм, составляющих отрасль (при условии, что каждая фирма использует свой капитал оптимальным для этой отрасли способом).

 Вернемся к эффекту насыщения. Повторюсь – насыщение означает, что при устремлении времени в бесконечность функция x(t) все ближе и ближе стремится к некоторому постоянному значению.

Отметим, что причиной насыщения могут для разных отраслей хозяйства в разных случаях служить различные факторы. 

Первая причина (назовем ее физической причиной насыщения) – невозможность дальнейшего роста оттого, что исчерпаны все ресурсы. Допустим, в случае выращивания хлопка в некой стране – распаханы все поля, применена самая современная агротехника, урожайность вследствие этого достигла максимума. Конечно, возможно временами за счет развития научно-технического прогресса дальнейшее улучшение урожайности, но будем считать такие скачкообразные изменения урожайности за счет улучшения технологии достаточно редким явлением (то-есть фактически не будем учитывать).

Вторая (назовем ее рыночной причиной) – невозможность дальнейшего роста оттого, что дополнительное количество хлопка не находит покупателя. Рынок перенасыщен.

Первой причине насыщения (физической) соответствует емкость рынка W, а второй (рыночной) – V. Будем рассматривать ситуацию, когда V значительно меньше W. Кроме того капитал отрасли почти достиг насыщения (причем  x близко именно к V, так как V<W). Итак, пусть рассматриваемые нами отрасли работают в условиях насыщения, но насыщение обусловлено рыночными причинами, а до физического насыщения еще далеко.

Рассмотрим для простоты два рынка. Пусть первый рынок – рынок строительства (его емкость – V1), а второй – рынок продуктов питания (V2). Сделаем предположение, что в наших условиях (смотри предыдущий абзац) величины V для обоих рынков зависят друг от друга. 

V2 зависит от V1 – если есть деньги на рынке строительства (люди и фирмы готовы платить за услуги строительства), то часть их перейдет к строительным рабочим, и они захотят их потратить на продукты.

В свою очередь V1 зависит от V2 – если есть деньги на рынке продуктов (а это значит, что есть ненулевая емкость рынка продуктов, ведь спрос и емкость рынка пропорциональны, как мы предположили), то часть этих денег перейдет к владельцам пищевых фабрик и магазинов продуктов питания, которые, возможно, захотят потратить их на строительство (расширить свои производственные площади).

Таким образом круг замкнулся. Делаем вывод, что некоторые рынки взаимосвязаны таким образом, что деньги с одного рынка «просачиваются» со временем на другой. Причем в ряде случаев возникают петли, зацикливания, как в вышеописанном случае.

Как выразить все это математически? Введем еще некоторые упрощения. Будем считать, что строительная и пищевая промышленность – это единственные отрасли хозяйства в некой воображаемой стране. И сумма емкостей рынка V1 и V2 равняется V0 – полному количеству денег в стране.  Пока мы не уточняем, является ли V0 константой или нет.

Попробуем выразить взаимосвязь между V1 и V2 такой системой дифференциальных уравнений:
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Смысл второго уравнения: изменение емкости рынка продуктов за некоторый промежуток времени пропорционально величине этого промежутка (при стремлении величины промежутка к нулю), а коэффициент этой пропорциональности является линейной функцией от емкости рынка строительных услуг. Коэффициент a21 связан с эластичностью рынка продуктов. Если он равен или близок нулю, то увеличение количества денег у строительных рабочих (за счет увеличения количества денег на строительном рынке), что равнозначно относительному удешевлению продуктов, не приведет к росту емкости рынка продуктов (то-есть спроса на продукты, ведь эти величины пропорциональны, как мы предположили). Можно считать, что коэффициент a21 равен произведению безразмерной эластичности рынка продуктов e2 на величину G1, размерность которой обратна размерности времени. Чем больше G1, тем быстрее перекачиваются деньги от потребителей строительных услуг к тем, кто их оказывает (строительным рабочим и хозяевам строительных фирм).

Аналогичные рассуждения можно провести и для первого уравнения.

Величину akn назовем коэффициентом отклика k-го рынка на емкость n-го рынка. Он таким образом связан с эластичностью:

akn=ekGn

где ek – это эластичность k-го рынка.


Найдем стационарную точку нашей системы уравнений (V10,V20). Для этого приравняем производные по времени нулю.
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Эти выкладки справедливы, если V0 представляет собой постоянную величину.


Вспомним, что к двум дифференциальным уравнениям нашей системы нужно прибавить еще одно алгебраическое:

V1+V2=V0
Пользуясь этим, выведем соотношение, связывающее четыре коэффициента a10, a12, a20, a21 (для постоянного V0).
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Кстати, разумно предположить, что введение переменного V0 не повлияет на соотношение между коэффициентами. То-есть первый шаг: считая V0 постоянным, мы доказываем, что между коэффициентами, описывающими нашу модель должно выполняться это соотношение. Шаг второй: предполагаем, что если считать V0 переменным, а коэффициенты такими же (то-есть подчиняющимися этому соотношению), то наша модель по-прежнему будет адекватна.

Зависимость от времени V0 (общего количества денег) должна определяться правительством нашей воображаемой страны. Пусть V0=const, т.е. общее количество денег постоянно (так мы и полагали, напоминаю, выше при получении стационарной точки и при выводе соотношения, связывающего коэффициенты aij). Рассмотрим динамику V1 во времени.


[image: image38.wmf]1

122100

201

1

1201100

1

121

01210

()

()

dV

aVaV

dt

VVV

dV

aVVaV

dt

dV

aVS

dt

SVaa

=-

=-

=--

=-+

=-


Решение такое:
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где C –произвольная константа, определяемая начальными условиями.

Видно, что решение с течением времени приближается к стационарной точке (если V0 постоянно, повторю). Точно так же обстоят дела и для V2.


Итак, постоянство V0 позволяет легко «расцепить» систему и перейти для каждой из величин V1,V2 к дифференциальному уравнению первого порядка, содержащему лишь эту величину. При этом стационарная точка устойчива.


Сделаем важный шаг – попробуем отказаться от этого обременительного условия – V0=const, то-есть от постоянства количества денег. Вообще пока не будем уточнять закон изменения V0. Рассмотрим поведение нашей системы при малых отклонениях от стационарной точки.
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При подстановке в нашу систему получаем
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Продифференцировав первое уравнение и подставив в него производную величины y2 из второго, получим дифференциальное уравнение второго порядка для y1.
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Аналогично – для величины y2.

Стационарная точка в данном случае является неустойчивой. Величины y1,y2 (напомню, что y1=V1-V10, то же самое для y2) растут пропорционально 
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Сумма емкостей рынка V1 и V2, то-есть суммарное количество денег в стране, тоже растет пропорционально 
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то-есть экспоненциально. 

Вывод – если государство в нашей модели допустит эмиссию денег по экспоненциальному закону и подберет коэффициент роста экспоненты D равным квадратному корню из произведения двух взаимных коэффициентов отклика, то емкость рынков начнет экспоненциально расти. Более общий вывод – если «вбросить» на один из двух рынков некоторое количество денег (например на строительный рынок), то стационарная точка перестанет быть устойчивой, и емкость рынков вырастет. Вновь обращаю внимание – рынки должны быть «зациклены», взаимосвязаны, если «петлю» разорвать, то-есть один из двух коэффициентов отклика приравнять нулю, то роста рынков не получится.

Позитивный пример вброса денег: правительство страны печатает порцию денег и платит их строительным фирмам за строительство сети  дорог. Желательно привлечение к этим работам безработных. Дальше все происходит так, как мы уже обсудили. Часть новых денег идет на зарплату рабочих, вследствие этого растет спрос на продукты, владельцы продуктовых магазинов и пищевых фабрик решают расширить свои площади и дают заказы на строительство тем же строительным фирмам. Таким образом оживление охватывает обе отрасли промышленности нашей воображаемой страны. 

Если же рабочие захотят приобрести не отечественные продукты, а импортные, ситуация станет хуже. Цепочка разомкнется. По крайней мере произведение двух взаимных коэффициентов отклика будет существенно меньше. Хотя в строительной отрасли все равно будет наблюдаться  оживление (математическое обоснование этих утверждений здесь проводить не будем, ограничимся качественными рассуждениями), так как вброс денег проводится именно туда. Обогатятся также фирмы, занимающиеся импортом продуктов (хотя в самом начале при описании нашей воображаемой страны мы договаривались о наличии там всего двух отраслей, сейчас допустим существование и небольшой третьей отрасли – внешнеторговой).

Негативный пример – деньги просто раздаются нуждающимся людям, далее они их тратят не на отечественные продукты, а на импортные. Иностранные же производители продовольствия для расширения своего дела никаких заказов отечественной стройиндустрии не дают. Оживление затрагивает лишь фирмы-импортеры продуктов. Отечественная стройиндустрия и производители продуктов остаются в состоянии застоя.

Вернемся к позитивному варианту развития событий. В начале работы мы упоминали, что рассматриваемые отрасли работают в условиях насыщения. Но если емкость рынка увеличилась, отрасль должна расти, стараясь догнать емкость рынка. Попытаемся изучить этот вопрос с помощью дифференциального уравнения, приведенного в начале работы (так называемого логистического уравнения), но считая коэффициент b не постоянным, а зависящим от времени.

Пусть емкость рынка такова:
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Дифференциальное уравнение приобретает такой вид:
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Будем искать решение в виде
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Подставляем это решение в уравнение:
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Если 
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или A=0

Итак, получается решение
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Никаких произвольных постоянных в решение не входит, амплитуда строго привязана к емкости рынка (под амплитудой здесь понимается коэффициент при экспоненте).

Параметр a можно назвать коэффициентом свободного развития отрасли (имеется ввиду экспоненциальное развитие вдали от режима насыщения, то-есть задолго до его наступления). Мы видим, что для положительности решения требуется, чтобы коэффициент раскрутки рынка был меньше коэффициента свободного развития отрасли:  D<a.

Отношение емкости рынка к уровню развития отрасли (не зависящее от времени):
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Таким образом рынок при реализации такого решения всегда немного недонасыщен. Следовательно, может иметь место небольшая инфляция (математическую модель инфляции мы здесь не рассматриваем). 

Мы нашли всего одно решение из семейства возможных. Назовем его «основным». И попробуем исследовать на устойчивость.

Слегка изменим, «проварьируем» найденное «основное» решение таким образом:
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Будем считать, что функция ((t) стремится к нулю (мала), чтобы можно было пренебречь ее квадратом. При подставлении такой функции x в уравнение, получаем:
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Членом, пропорциональным (2, пренебрегаем. Для ( получается такое дифференциальное уравнение
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C – это произвольная константа. Видно, что при увеличении времени
[image: image56.wmf](  стремится к нулю (если a-D>0)


Запишем решение с учетом добавки (помним, что это все-таки не полное решение, а небольшое отклонение от «основного»).
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Если D<a/1.5, то при малых C и времени, стремящемся к бесконечности, решение стремится к «основному» -  к x0(t) (т.е. «основное» решение устойчиво). Это несколько более строгое ограничение на коэффициент раскрутки рынка, чем полученное ранее:

D<a.

Итак, если считать равновесием  равенство капитала отрасли емкости рынка (другими словами когда предложение сравняется со спросом), то в условиях экспоненциального роста емкости рынков V(t) капиталы отрасли x(t) не успевают ее догнать. В случае же постоянной емкости рынка через некоторое время капитал отрасли выходит на стационарный режим и становится равным емкости рынка. Если недонасыщение рынка будет приводить к негативным побочным эффектам, возможен режим временных остановок эмиссии, чтобы в условиях постоянной емкости рынка капиталы отрасли успели сравняться с емкостью рынка.

В конечном итоге возможно, что рост емкости рынка за счет такой финансовой стимуляции в конце концов упрется в потолок физических причин (смотри начало работы). Повышение его возможно за счет научно-технического прогресса.

Конец второй работы (статьи).


Вывод из этой статьи – умеренное включение печатного станка может быть полезно в смысле оживления экономики. Если «дополнительные» деньги направляются в нужное место (можно назвать его точкой роста – этот термин вынесен в заглавие данного раздела) – не в карманы толстосумов, которые поменяют их на доллары и вывезут из страны, и не на закупку импортных товаров, а, допустим, на строительство некоей инфраструктуры. Не зря же в первой половине 20-го века строили сети хайвеев и автобанов в США и Германии. Более того, Кейнс полагал, что даже совершенно непроизводительные грандиозные проекты вроде строительства пирамид в древнем Египте могут быть полезными. Важно – должны быть созданы условия для того, чтобы деньги, уплаченные рабочим за строительство дорог, оставались в экономике. То-есть необходимы некоторая изоляция, хорошо продуманный протекционизм.


Дополнение к этой главе: возможно основную ставку следует делать не на малый бизнес, а на крупные предприятия (желательно принадлежащие государству). Почему? Большую роль играет суровость климата в России. Сошлюсь на А.П.Паршева -  в своей книге «Почему Россия не Америка?» он доказывает, что рентабельное хозяйствование в России вообще невозможно из-за низкой урожайности вследствие холода и больших затрат на отопление и теплоизоляцию (вследствие той же первопричины). В чем же спасение? По мнению Паршева – в самоизоляции. Но есть еще эффект масштаба. Производство единицы продукции на большом предприятии может оказаться более выгодным, чем на мелком (график производственной функции сперва «загибается» вверх, и лишь потом выходит на максимум). Например за счет экономии на рекламе, на управленческих расходах, и др. Важно только не «укрупнить» предприятие или корпорацию чересчур, чтоб не перейти порог ухудшения управляемости. Кстати, подобный эффект масштаба не рассматривается в рассмотренной мной модели отрасли (с использованием логистического уравнения), но при желании его можно ввести (тогда нелинейность будет уже не квадратичной, а кубичной).  


Еще дополнение – нужно большее внимание уделять качеству продукции. Тогда потребитель предпочтет отечественные товары зарубежным и безо всяких протекционистских мер. Нужно стимулировать и повышение качества продукции, и творчество изобретателей и ученых. Только тогда есть шансы вырваться вперед. Правильно поступают в японской компании «Toyota» - даже за бесполезные изобретения сотрудников вознаграждают. Что касается нашей страны – могу судить по своему небольшому в этой области опыту. В середине 90-х мне пришла в голову пара изобретений – одно из области электроники, другое – новый газораспределительный механизм для автомобильного двигателя. Первое я попытался запатентовать. В принципе процесс сдвинулся с мертвой точки, но нужно было в конечном итоге заплатить деньги (за патент). Скажу честно – мне стало жалко (так как я не надеялся, что получу какую-то выгоду с этого – все мои попытки кого-то заинтересовать этим изобретением были безуспешными). Процесс патентования я прервал. Насчет газораспределительного механизма – я попытался побеседовать с отцом одного моего товарища, который преподавал по какой-то автомобильной тематике в Сельхозинституте. И тоже никакого интереса не встретил.  Далее – так как мне было жалко своего времени и денег, я все попытки продвинуться на пути изобретательского творчества прекратил. Мое мнение – для продвижения по пути технического прогресса нужно, чтоб процесс патентования был бесплатным, то-есть деньги за бесполезные изобретения не обязательно выдавать (как в «Toyota»), но хотя бы регистрировать их – бесплатно.

ОБЩИЕ ВЫВОДЫ – КАК ВЫЙТИ ИЗ КРИЗИСА.

Первое - государство должно любым способом вернуть себе ряд ключевых отраслей, где «делаются» большие деньги – добычу нефти (что уже вроде бы делается сейчас), цветную металлургию и др. Кроме того есть еще отрасль, которая обеспечивала большой приток денежных средств в казну государства и при царе, и при социализме. Это торговля водкой. Ее тоже необходимо вернуть государству. За счет всего этого государство должно обеспечить себе основную долю финансовых поступлений.

Второе – возможно допустить умеренную инфляцию, то-есть напечатать «немного» денег. На эти деньги развернуть строительство проектов достаточно большого масштаба, например строительство сети первоклассных автомобильных дорог. Давать кредиты на строительство предприятий. Важно -  необходим строгий контроль, чтоб эти деньги не разворовали. Нужна сильная власть (именно в этом смысле). Еще с древних времен в большинстве государств был такой «институт» как «долговая яма». Нельзя допускать ситуации девяностых годов, когда «бизнесмены» благодаря связям брали кредиты, а потом деньги испарялись.

И третье – снизить налоги. Более того – сделать налоговую систему простой. Возможный недобор налогов на первых порах можно скомпенсировать за счет ренты с нефтегазовых месторождений.

Еще – насчет внешней политики. Известно, что водный (морской) транспорт самый дешевый. Не зря впечатляющих успехов в развитии экономики за последние две-три сотни лет добились страны с большой протяженностью морских побережий – Великобритания и США. Исходя из этого, необходимо перестроить вектор внешней политики для постепенного возвращения побережий морей, утерянных с распадом СССР в 1991 году (желательно мирным путем, естественно). Не следует отказываться и от приобретения союзников с выгодным географическим положением и даже от расширения своей территории за пределы прежних границ СССР (мирным путем, такие возможности были и будут). Цель -  расширять участие в мировой торговле. 
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